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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 7516 Posła na Sejm RP Dominika Jaśkowca, w sprawie 
wprowadzenia definicji ustawowej pojęcia „ogród deszczowy”, problemu inwestycji 
miejskich z zakresu ochrony przeciwpowodziowej, a także rozszerzenia katalogu „budowli 
przeciwpowodziowych” o „komunalne systemy odwodnienia”, przedstawiam 
następujące informacje.

Ministerstwo Infrastruktury popiera inicjatywy wspierające działania, których celem jest 
zwiększenie retencji, w tym retencji indywidualnej i mikroretencji, rozwoju tzw. zielonej 
infrastruktury, jako instrumentów prowadzących do przeciwdziałania skutkom 
negatywnych zjawisk klimatycznych, takich jak m.in. susze oraz tzw. powodzie 
błyskawiczne występujące zwłaszcza na terenach zurbanizowanych.

Do Ministerstwa Infrastruktury wpływały już pojedyncze sygnały zwracające uwagę na 
problem uzyskiwania pozwoleń wodnoprawnych na wykonanie ogrodów deszczowych. 
Wskazana kwestia będzie częściowo przedmiotem analizy w ramach zadań wynikających 
z przyjętej uchwałą Rady Ministrów „Krajowej Polityki Miejskiej 2030”, dalej „KPM 2030”. 
KPM 2030 to dokument, który diagnozuje najważniejsze wyzwania rozwojowe miast i ich 
obszarów funkcjonalnych. Jednocześnie formułuje rozwiązania i określa planowane 
działania administracji rządowej w zakresie prawnym, finansowym oraz organizacyjnym 
na rzecz zrównoważonego rozwoju miast i miejskich obszarów funkcjonalnych. W zakresie 
wyzwania IV. „Niwelowanie negatywnych skutków zmian klimatu w miastach” 
Ministerstwo Infrastruktury jest organem wiodącym przy realizacji zadania polegającego 
na analizie ewentualnej konieczności doprecyzowania katalogu działań skutkujących 
koniecznością uzyskania zgody wodnoprawnej oraz działań, które nie kształtują zasobów 
wodnych (i przez to nie wymagałyby uzyskania odpowiedniej zgody wodnoprawnej). 
Wskazane zadanie ma charakter analityczny. Oznacza to, że przeprowadzenie analizy 
objętej treścią ww. zadania nie będzie przesądzać o podjęciu prac legislacyjnych 
w konkretnym kierunku. W zakresie tego zadania KPM 2030 wskazuje na zasadność 
doprecyzowania w obowiązujących przepisach definicji urządzenia wodnego tak aby objąć 
nim np. ogród deszczowy.

Warto dodać, że obowiązek uzyskania odpowiedniej zgody wodnoprawnej na wykonanie 
urządzenia wodnego zakwalifikowanego jako ogród deszczowy wynika z konieczności 
sprawowania kontroli nad inwestycjami, które mają wpływ na kształtowanie zasobów 
wodnych lub są związane z korzystaniem z tych zasobów. W przypadku pozwoleń 
wodnoprawnych ocena konkretnego przedsięwzięcia dokonywana jest na podstawie 
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szczegółowych danych ujętych w operacie wodnoprawnym. Natomiast wyjątkowo, 
w przypadku niewielkich inwestycji, które z założenia nie naruszają interesów osób 
trzecich, nie zagrażają osiągnięciu celów środowiskowych lub nie wpływają znacząco na 
stosunki wodne na danym terenie – wprowadzono obowiązek dokonania wyłącznie 
zgłoszenia wodnoprawnego. Tryb dokonywania zgłoszenia wodnoprawnego z uwagi na 
założenie, że dotyczy inwestycji, które nie wpływają na środowisko wodne w sposób 
istotny, jest mniej sformalizowany, co w szczególności przejawia się brakiem obowiązku 
załączenia operatu wodnoprawnego do zgłoszenia wodnoprawnego. Mając powyższe na 
uwadze, nawet inwestycje, które mogą pozytywnie wpływać na stosunki wodne – przez 
zapewnienie odpowiedniego poziomu wody, wymagają dokładnej analizy ich wpływu na 
gospodarkę wodną na danym terenie i uzyskania odpowiedniej zgody wodnoprawnej. 
Z tego względu do rozważenia w przyszłości pozostaje kwestia wprowadzenia możliwości 
dokonywania zgłoszenia wodnoprawnego dla wykonania ogrodu deszczowego do 
określonych parametrów, np. określonej powierzchni czy odległości od granicy 
nieruchomości przy jednoczesnym zasięgu oddziaływania niewykraczającym poza granice 
terenu, na którym ma być wykonane przedmiotowe urządzenie wodne.

Odnosząc się do inwestycji miejskich z zakresu ochrony przeciwpowodziowej uprzejmie 
informuję, że kwestia to znajduje się poza właściwością Ministerstwa Infrastruktury. 
Przedmiotowe zagadnienie powiązane jest z miejskimi planami adaptacji do zmian 
klimatu, za które odpowiada resort klimatu i środowiska. 

Jednocześnie informuję, że obecnie nie są prowadzone pracę legislacyjne nad zmianą 
ustawy o szczególnych zasadach przygotowania do realizacji inwestycji w zakresie budowli 
przeciwpowodziowych. Niemniej jednak w ramach projektu ustawy o zmianie niektórych 
ustaw wspierających bezpieczeństwo rzeki Odry w zakresie gospodarki wodnej (UD96), 
planowane są przepisy zmierzające do usprawnienia procesu inwestycyjnego oraz 
zapewnienia dodatkowych środków finansowych na realizacje inwestycji 
przeciwpowodziowych w dorzeczu Odry. Zakłada się, że przedmiotowe rozwiązania 
pozytywnie wpłyną na lepszą ochronę przeciwpowodziową.

Z poważaniem,

z upoważnienia Ministra Infrastruktury
Przemysław Koperski
Podsekretarz Stanu
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